
7.3.1.1.5.1 Description of the control and penalty system(s) for IACS 
interventions  

 

Α. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ 

Το σύστημα ελέγχου για το ΟΣΔΕ για τις παρεμβάσεις βάσει των εκτάσεων περιλαμβάνει 
διοικητικούς, επιτόπιους ελέγχους (κλασσικό επιτόπιο / τηλεπισκόπηση) καθώς και 
σύστημα παρακολούθησης εκτάσεων, με σκοπό τον έλεγχο και επαλήθευση:  

1. Της ορθότητας και της πληρότητας των πληροφοριών της Ενιαίας Αίτησης Εκταρικών 
Επιδοτήσεων 

2. Της συμμόρφωσης με τα κριτήρια επιλεξιμότητας, δεσμεύσεις και άλλες υποχρεώσεις 
που συνδέονται με το σχετικό καθεστώς ενίσχυσης ή / και μέτρο στήριξης, καθώς και με 
τους όρους υπό τους οποίους χορηγείται ενίσχυση ή / και στήριξη ή εξαίρεση από τις 
υποχρεώσεις·  

3. Της εκπλήρωσης από τους αιτητές των απαιτήσεων και των προτύπων που σχετίζονται 
με την πολλαπλή συμμόρφωση. 

 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

Οι διοικητικοί έλεγχοι, συμπεριλαμβανομένων των ελέγχων διασταύρωσης με χρήση 
ηλεκτρονικών μέσων με στοιχεία που περιέχονται στην ίδια βάση δεδομένων ή σε άλλες 
βάσεις δεδομένων, διενεργούνται σε όλες τις αιτήσεις που υποβάλλονται, για έλεγχο: 

 
α) της τήρησης των κριτηρίων επιλεξιμότητας, δεσμεύσεων και άλλων υποχρεώσεων για 
το εκάστοτε καθεστώς ενίσχυσης ή και το μέτρο στήριξης·  

β) μη ύπαρξης διπλής χρηματοδότησης μέσω άλλων καθεστώτων 

γ) κατά πόσο η αίτηση ενίσχυσης είναι πλήρης και υποβάλλεται εντός της σχετικής 
καθορισμένης ημερολογιακής προθεσμίας και, κατά περίπτωση, ότι τα δικαιολογητικά 
έγγραφα έχουν υποβληθεί και αποδεικνύουν την επιλεξιμότητα· 

δ) συμμόρφωσης με τις μακροχρόνιες δεσμεύσεις, κατά περίπτωση. 

Οι έλεγχοι διασταύρωσης περιλαμβάνουν: 

• έλεγχο μεταξύ των αγροτεμαχίων που δηλώνονται στην ενιαία αίτηση και των 
πληροφοριών που περιέχονται στο σύστημα αναγνώρισης αγροτεμαχίων ανά 
αγροτεμάχιο αναφοράς, ώστε να επαληθεύεται η επιλεξιμότητα των ίδιων των 
εκτάσεων. Οι έλεγχοι διενεργούνται με χωρική τομή (spatial intersection) της 
ψηφιοποιημένης έκτασης που δηλώνεται με το σύστημα αναγνώρισης 
αγροτεμαχίων.  

• ελέγχους για αποφυγή της διπλής υποβολής αιτήσεων για την ίδια έκταση 

• ελέγχους για τον καθορισμό των πραγματικών γεωργών 

• κατά περίπτωση ελέγχους ότι πληρούνται τα κριτήρια νέων γεωργών 
 

ΕΠΙΤΟΠΙΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

Οι επιτόπιοι έλεγχοι διενεργούνται σε δείγμα αιτήσεων, του οποίου το ποσοστό 
καθορίζεται από την ενωσιακή νομοθεσία. 

 
Περιλαμβάνουν τη μέτρηση των εκτάσεων και την επαλήθευση των κριτηρίων 
επιλεξιμότητας, των δεσμεύσεων και άλλων υποχρεώσεων που συνδέονται με την έκταση 
στο πλαίσιο των καθεστώτων ενισχύσεων ή / και των μέτρων στήριξης των άμεσων 



πληρωμών ή του προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης και διενεργούνται μέσω επιτόπου 
επίσκεψης (ΚΛΑΣΣΙΚΟΣ ΕΠΙΤΟΠΙΟΣ) ή / και μέσω φωτοερμηνείας ορθοφωτογραφιών, 
δορυφορικών ή εναερίων (ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ). 

 
 

• Κλασσικός Επιτόπιος Έλεγχος 
 

Η μέτρηση  όλων των εκτάσεων των αγροτεμαχίων που δηλώθηκαν για επιδότηση  για 
όλα τα Σχέδια / Μέτρα / Καθεστώτα που περιλαμβάνονται στην αίτηση γίνεται με τη 
χρήση Οργάνου Καθορισμού Θέσης (GPS). 
 
Παράλληλα γίνεται και έλεγχος της χρήσης γης καθώς και έλεγχος των υπολοίπων 
υποχρεώσεων του γεωργού. 

 
Διενεργείται επίσης έλεγχος των κριτηρίων επιλεξιμότητας, τα οποία μπορούν να 
ελεγχθούν κατά τον επιτόπιο έλεγχο και των υποχρεώσεων (τήρηση της δράσης) κάθε  
Μέτρου / Καθεστώτος, καθώς και της βάσης εκκίνησης (όπου εφαρμόζεται). 

 
Διενεργούνται επιπρόσθετοι φυσικοί έλεγχοι των αγροτεμαχίων στην περίπτωση που 
τα αποτελέσματα της φωτοερμηνείας δορυφορικών ή εναέριων ορθοφωτογραφιών ή 
άλλων σχετικών αποδεικτικών στοιχείων, συμπεριλαμβανομένων αποδεικτικών 
στοιχείων που παρέχει ο δικαιούχος κατόπιν αιτήματος της αρμόδιας αρχής, δεν 
επιτρέπουν την εξαγωγή ικανοποιητικών για την αρμόδια αρχή οριστικών 
συμπερασμάτων ως προς την επιλεξιμότητα ή, όπου συντρέχει περίπτωση, το ορθό 
μέγεθος της έκτασης που αποτελεί αντικείμενο διοικητικών ή επιτόπιων ελέγχων.   
  

• Επιτόπιος Έλεγχος με τη Μέθοδο της Τηλεπισκόπησης  

Διεξάγεται με τη χρήση δορυφορικών εικόνων και φωτοερμηνείας τους, (του τρέχοντος 
έτους), οι οποίες λαμβάνονται για συγκεκριμένες περιοχές που επιλέγονται μετά από 
ανάλυση κινδύνου και τυχαία επιλογή. 
 
Οι εικόνες καλύπτουν όλη την καλλιεργητική περίοδο και λαμβάνονται κατά διαστήματα 
έτσι ώστε ο ΚΟΑΠ να είναι σε θέση να διενεργήσει ορθά τους ελέγχους. 

 
Ο έλεγχος περιλαμβάνει αναγνώριση της φυτικής κάλυψης / καλλιέργειας, έλεγχος των 
Καλών Γεωργικών και Περιβαλλοντικών Συνθηκών και μέτρηση της έκτασης των 
αγροτεμαχίων.  

 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΚΤΑΣΕΩΝ 

Τακτική και συστηματική παρατήρηση, ιχνηλάτηση και αξιολόγηση όλων των κριτηρίων 
επιλεξιμότητας, των δεσμεύσεων και των άλλων υποχρεώσεων που μπορούν να 
αποτελέσουν αντικείμενο παρακολούθησης μέσω δεδομένων από τους δορυφόρους 
Sentinel του προγράμματος Copernicus ή άλλων δεδομένων τουλάχιστον ισοδύναμης 
αξίας, για χρονικό διάστημα που επιτρέπει την εξαγωγή συμπερασμάτων όσον αφορά την 
επιλεξιμότητα της ενίσχυσης. 

 
Οι δικαιούχοι ενημερώνονται σχετικά με την απόφαση πραγματοποίησης ελέγχων μέσω 
παρακολούθησης και εφαρμόζεται σύστημα προειδοποιήσεων των δικαιούχων και 
επικοινωνία σχετικά με τα αποδεικτικά στοιχεία που ζητούνται. 

 
Η επιλεξιμότητα των αγροτεμαχίων επαληθεύεται με κάθε πρόσφορο μέσο, 
συμπεριλαμβανομένων των αποδεικτικών στοιχείων που παρέχονται από τον δικαιούχο 
κατόπιν αιτήματος της αρμόδιας αρχής. Η εν λόγω επαλήθευση περιλαμβάνει επίσης 



επαλήθευση της καλλιέργειας, κατά περίπτωση. Για τον σκοπό αυτό, ζητούνται, εάν 
χρειάζεται, συμπληρωματικά αποδεικτικά στοιχεία. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
Όταν τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων αυτών που παρέχονται από 
τον δικαιούχο κατόπιν αιτήματος της αρμόδιας αρχής, δεν επιτρέπουν την εξαγωγή 
συμπερασμάτων όσον αφορά την επιλεξιμότητα της ενίσχυσης ή της στήριξης που 
ζητείται, διενεργούνται φυσικοί έλεγχοι των αγροτεμαχίων. Οι φυσικοί έλεγχοι μπορούν να 
περιορίζονται στους ελέγχους των κριτηρίων επιλεξιμότητας, των δεσμεύσεων και άλλων 
υποχρεώσεων που έχουν σημασία για την εξαγωγή συμπερασμάτων όσον αφορά την 
επιλεξιμότητα της ενίσχυσης ή της στήριξης που ζητείται. 

 
Β. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 

Το σύστημα ελέγχου ΟΣΔΕ για τις παρεμβάσεις βάσει των ζώων αποτελείται από την 
εφαρμογή διοικητικών και επιτόπιων ελέγχων. 
 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

Οι διοικητικοί έλεγχοι εξασφαλίζουν ότι:  

1. Πληρούνται τα κριτήρια επιλεξιμότητας και άλλες υποχρεώσεις για το εκάστοτε Μέτρο 

στήριξης·  

2. Η αίτηση ενίσχυσης είναι πλήρης και υποβάλλεται εντός της σχετικής καθορισμένης 

ημερολογιακής προθεσμίας και, κατά περίπτωση, ότι τα δικαιολογητικά έγγραφα έχουν 

υποβληθεί και αποδεικνύουν την επιλεξιμότητα· 

Στα πλαίσια των διοικητικών ελέγχων διασταύρωσης, αντλούνται στοιχεία από το σύστημα 
αναγνώρισης και καταγραφής των ζώων ώστε να επαληθεύεται η επιλεξιμότητα για 
ενίσχυση και να αποφεύγεται η αδικαιολόγητη πολλαπλή χορήγηση της ίδιας ενίσχυσης 
για το ίδιο έτος ενίσχυσης. 
Επίσης γίνονται έλεγχοι για τον καθορισμό των πραγματικών γεωργών. 

 
ΕΠΙΤΟΠΙΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

Διενέργεια επιτόπιων ή οποιωνδήποτε άλλων ελέγχων για: 

• έλεγχο της ταυτοποίησης των ζώων που είναι παρόντα στην εκμετάλλευση,  

• σύγκριση των παρόντων ζώων στην εκμετάλλευση με την ηλεκτρονική βάση 

δεδομένων των ΚΥ, και αντιστοιχία αυτών με τα αιτούμενα ζώα για τα οποία έχει 

υποβληθεί αίτημα ενίσχυσης,  

• επαλήθευση τήρησης των κριτηρίων επιλεξιμότητας, και άλλων υποχρεώσεων που 

απορρέουν από τα Μέτρα και ότι καλύπτονται όλα τα ζώα για τα οποία έχει 

υποβληθεί η αίτηση ενίσχυσης 

• έλεγχοι για την ορθότητα και τη συνέπεια των δηλώσεων στην ηλεκτρονική βάση 
δεδομένων των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών για τα ζώα με βάση τα δικαιολογητικά 
έγγραφα των κτηνοτρόφων που αφορούν τα αιτούμενα ζώα, κατά το εξάμηνο που 
προηγείται του επιτόπιου ελέγχου. 

  

 

• Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών  
 

• Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών 



Α. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας, τις δεσμεύσεις ή άλλες 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την εφαρμογή σχεδίων, καθεστώτων ή μέτρων, 
επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις. 
 
Οι διοικητικές κυρώσεις είναι αναλογικές και διαβαθμισμένες σύμφωνα με τη σοβαρότητα, 
το βαθμό, τη διάρκεια και την επανάληψη της διαπιστούμενης μη συμμόρφωσης. 
 
Οι κυρώσεις μπορούν να φθάσουν μέχρι και τον πλήρη αποκλεισμό του αιτητή από το 
σύνολο των ενισχύσεων και για το επόμενο ημερολογιακό έτος. 
 
Η επιβολή κυρώσεων προνοείται για περιπτώσεις στις οποίες παρατηρείται: 

1. Δήλωση έκτασης μεγαλύτερης από την πραγματική 
2. Μη συμμόρφωση προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας σε σχέση με τις δεσμεύσεις και 

λοιπές υποχρεώσεις 
3. Μη συμμόρφωση προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας εκτός από το μέγεθος της έκτασης 

τις δεσμεύσεις ή τις λοιπές υποχρεώσεις 
4. καθυστερημένη υποβολή αίτησης 
5. παρεμπόδιση ελέγχου 

 
Δεν επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις:  
α) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε ανωτέρα βία 
β) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε προφανές σφάλμα  
γ) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε σφάλμα της αρμόδιας αρχής ή άλλης αρχής 
και εφόσον το σφάλμα δεν μπορούσε να εντοπιστεί εύλογα από το πρόσωπο το οποίο 
αφορά η διοικητική κύρωση. 
δ) όταν η αρμόδια αρχή πειστεί ότι ο δικαιούχος δεν ευθύνεται για τη μη συμμόρφωση 
 
Οι κυρώσεις εφαρμόζονται / υπολογίζονται, κατά περίπτωση, με την ακόλουθη σειρά: 

 
1. Πολλαπλή διεκδίκηση τεμαχίου αναφοράς 
Σε περίπτωση δήλωσης ίδιου τεμαχίου αναφοράς από περισσότερους από έναν αιτητές, 
για όσους αιτητές του εν λόγω τεμαχίου δεν διαπιστωθεί ότι ήταν οι νόμιμοι κάτοχοι του, 
θα χαρακτηρίζεται το εν λόγω τεμάχιο ή μέρος αυτού, ως μη επιλέξιμο επιδότησης και θα 
επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις στα ποσά επιδότησης σε σχέση με τη δήλωση 
έκτασης μεγαλύτερης της πραγματικής.  
Δικαιούχος της επιδότησης οποιουδήποτε αγροτεμαχίου για το οποίο παρατηρείται 
πολλαπλή διεκδίκηση, είναι ο αιτητής που μπορεί να αποδείξει ότι το σχετικό αγροτεμάχιο 
ήταν στη νόμιμη κατοχή του κατά την ημερομηνία κατοχής. 

 
2. Διοικητικές κυρώσεις λόγω δήλωσης έκτασης μεγαλύτερης από την πραγματική 
Εάν από τη διενέργεια ελέγχων, διαπιστωθεί ότι σε ένα αγροτεμάχιο η δηλωθείσα έκταση 
για μια καλλιέργεια είναι μεγαλύτερη από την πραγματική, τότε ως επιδοτούμενη έκταση 
γι’ αυτό το αγροτεμάχιο λαμβάνεται η διαπιστωθείσα έκταση, με την επιβολή των 
ανάλογων κυρώσεων, όπως αναφέρονται πιο κάτω: 
- Για διαφορές εκτάσεων μέχρι 3% ή μέχρι 20 δεκάρια, ο αιτητής επιδοτείται για τη 

διαπιστωθείσα έκταση χωρίς την επιβολή διοικητικής κύρωσης για διαφορά μεταξύ 
δηλωθείσας και διαπιστωθείσας έκτασης. 

- Για διαφορές εκτάσεων πέραν του 3% ή των 20 δεκαρίων, η έκταση που θα 
επιδοτηθεί ο αιτητής, ισούται με τη διαπιστωθείσα έκταση μειωμένη κατά 1,5 φορά 
την παρατηρούμενη διαφορά. 
Η διοικητική κύρωση δεν υπερβαίνει το 100% των ποσών βάσει της δηλωθείσας 
έκτασης.  



- Σε περίπτωση που θα επιβληθεί διοικητική κύρωση για πρώτη φορά για το 
συγκεκριμένο Σχέδιο / Μέτρο / Καθεστώς, τότε η διοικητική κύρωση όπως αυτή 
υπολογίζεται βάσει του πιο πάνω σημείου, μειώνεται κατά 50% εάν η διαφορά μεταξύ 
της δηλωθείσας και της διαπιστωθείσας έκτασης δεν υπερβαίνει το 10% της 
διαπιστωθείσας έκτασης («Κίτρινη Κάρτα»). Η έκταση κατά την οποία μειώνεται η 
διοικητική κύρωση για τους σκοπούς του παρόντος εντύπου ονομάζεται «Έκταση 
Κίτρινης Κάρτας».  
Σε περίπτωση που η αίτηση παρουσιάσει ξανά απόκλιση το αμέσως επόμενο έτος 
για το ίδιο Σχέδιο / Μέτρο / Καθεστώς, τότε στη διοικητική κύρωση του εν λόγω έτους 
προστίθεται και η Έκταση Κίτρινης Κάρτας (του προηγούμενου έτους). 

- Η μείωση της διοικητικής κύρωσης λόγω κίτρινης κάρτας εφαρμόζεται μόνο την 
πρώτη φορά επιβολής κυρώσεων για το συγκεκριμένο Σχέδιο / Μέτρο / Καθεστώς και 
κατ΄ επέκταση το πολύ μια φορά.  

3. Κυρώσεις λόγω μη συμμόρφωσης προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας σε σχέση με τις 
δεσμεύσεις και λοιπές υποχρεώσεις 

• Ποινές και Μειώσεις που προκύπτουν λόγω μη τήρησης Βάσης Εκκίνησης 
Στην περίπτωση που σε δεσμευμένες εκτάσεις δεν τηρείται η βάση εκκίνησης, αυτές οι 
εκτάσεις δεν θα πληρώνονται για το έτος στο οποίο εντοπίστηκε η μη τήρηση. Εάν δεν 
τηρούνται υποχρεώσεις της βάσης εκκίνησης οι οποίες ισχύουν στο σύνολο της αίτησης  
τότε η αίτηση μηδενίζεται για το έτος εξέτασης. 

• Ποινές και Μειώσεις που προκύπτουν λόγω μη τήρησης των επιπλέον 
Υποχρεώσεων 
Στην περίπτωση που σε δεσμευμένες εκτάσεις δεν τηρούνται οι υποχρεώσεις που 
προβλέπονται από το κάθε Καθεστώς, αυτές οι εκτάσεις δε θα πληρώνονται για το έτος 
στο οποίο εντοπίστηκε η μη τήρηση των υποχρεώσεων.  
Σε περίπτωση που η μη τήρηση της υποχρέωσης θεωρηθεί σοβαρή (για παράδειγμα η 
χρήση χημικών ζιζανιοκτόνων στα Καθεστώτα μηχανικής αντιμετώπισης των ζιζανίων 
ή η επανάληψη της καλλιέργειας στόχου στο Καθεστώς της αμειψισποράς εντός της 
τριετίας) οι ποινές που θα επιβάλλονται είναι αποκλεισμός, αφαίρεση από τη δέσμευση 
και συνολική ανάκτηση για τις εκτάσεις που εντοπίστηκε η σοβαρή μη συμμόρφωση 

• Ποινές και Μειώσεις λόγω μη τήρησης Αρχείου Γεωργού 
Στην περίπτωση που δεν προσκομίζεται όταν ζητηθεί ή δεν τηρείται ορθά το αρχείο 
γεωργού θα επιβάλλεται ποσοστιαία ποινή 5% στο τελικό ποσό πληρωμής για κάθε 
Καθεστώς.  
Εάν επαναληφθεί σε επόμενο έτος η μη τήρηση ή μη ορθή τήρηση αρχείου γεωργού 
το ποσοστό ποινής θα είναι 10% στο τελικό ποσό πληρωμής ενώ σε δεύτερη 
επανάληψη σε επόμενο έτος μη τήρησης ή μη ορθής τήρησης αρχείου γεωργού θα 
υπάρχει αποκλεισμός εξ’ ολοκλήρου από το συγκεκριμένο Καθεστώς για το έτος 
εξέτασης. 

4. Κυρώσεις σε περιπτώσεις εκπρόθεσμης υποβολής 
Η εκπρόθεσμη υποβολή αίτησης ενίσχυσης, δηλαδή μετά τη λήξη της σχετικής 
προθεσμίας και μέχρι και 25 ημερολογιακές ημέρες, οδηγεί σε μείωση της επιδότησης 
κατά 1% ανά εργάσιμη ημέρα των ποσών που ο αιτητής θα είχε δικαίωμα να λάβει, εάν η 
αίτηση είχε υποβληθεί εμπρόθεσμα.  
Σε περίπτωση καθυστέρησης μεγαλύτερης των 25 ημερών, η αίτηση θεωρείται μη 
αποδεκτή και δεν χορηγείται ενίσχυση στον αιτητή. 
5. Κυρώσεις λόγω παράλειψης δήλωσης του συνόλου των εκτάσεων 
Σε περίπτωση που ο δικαιούχος δεν δηλώσει όλα τα αγροτεμάχια της εκμετάλλευσής του 
και η έκταση των αδήλωτων τεμαχίων προς το σύνολο των εκτάσεων που δηλώνονται 
στην αίτηση υπερβαίνει το 3%, το συνολικό ποσό των ενισχύσεων μειώνεται μέχρι 3% 
ανάλογα με τη σοβαρότητα της παράλειψης. 
Συγκεκριμένα: 

 
Ποσοστό Παράλειψης 
Δήλωσης Τεμαχίων 

Ποσοστό Μείωσης Ενίσχυσης 



 

Μέχρι 3% Δεν επιβάλλεται μείωση λόγω 
παράλειψης 

Πάνω από 3% και μέχρι 
20% 

1% 

Πάνω από 20% και 
μέχρι 50%  

2% 

Πάνω από 50%  3% 

 
Β. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας, τις δεσμεύσεις ή άλλες 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την εφαρμογή σχεδίων, καθεστώτων ή μέτρων, 
επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις. 
 
Οι διοικητικές κυρώσεις είναι αναλογικές και διαβαθμισμένες σύμφωνα με τη σοβαρότητα, 
το βαθμό, τη διάρκεια και την επανάληψη της διαπιστούμενης μη συμμόρφωσης. 
 
Οι κυρώσεις μπορούν να φθάσουν μέχρι και τον πλήρη αποκλεισμό του αιτητή από το 
σύνολο των ενισχύσεων και για το επόμενο ημερολογιακό έτος. 
Η επιβολή κυρώσεων προνοείται για περιπτώσεις στις οποίες παρατηρείται: 
1. διαφορές μεταξύ του αιτούμενου και προσδιορισθέντος αριθμού ζώων της 

εκμετάλλευσης  

2. μη τήρηση των όρων επιλεξιμότητας  

3. καθυστερημένη υποβολή αίτησης 

4. παρεμπόδιση ελέγχου. 

Δεν επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις:  
α) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε ανωτέρα βία 
β) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε προφανές σφάλμα  
γ) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε σφάλμα της αρμόδιας αρχής ή άλλης αρχής 
και εφόσον το σφάλμα δεν μπορούσε να εντοπιστεί εύλογα από το πρόσωπο το οποίο 
αφορά η διοικητική κύρωση. 
δ) όταν η αρμόδια αρχή πειστεί ότι ο δικαιούχος δεν ευθύνεται για τη μη συμμόρφωση 
 
Οι κυρώσεις εφαρμόζονται / υπολογίζονται, κατά περίπτωση, με την ακόλουθη σειρά: 

 
1. διαφορές μεταξύ του αιτούμενου και προσδιορισθέντος αριθμού ζώων της 

εκμετάλλευσης 
Για σκοπούς υπολογισμού του πιο κάτω ποσοστού λαμβάνεται υπόψη ο συνολικός 
αριθμός αιτούμενων ζώων που δηλώνονται στην αίτηση (για το σύνολο των 
κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων της αίτησης στο ίδιο Μέτρο) και ο αντίστοιχος συνολικός 
αριθμός μη συμμορφούμενων (μη προσδιορισθέντων) ζώων της αίτησης.  
 
Το ποσοστό απόκλισης (*) υπολογίζεται ως εξής: 
 
[(Διαφορά Ζώων /  Επιλέξιμα Προσδιορισθέντα Ζώα)] x 100 
 
► Διαφορά Ζώων: Είναι ο συνολικός Αριθμός των μη προσδιορισθέντων ζώων 

• Υπό τον όρο ότι κατά τους διοικητικούς ή επιτόπιους ελέγχους οι περιπτώσεις μη 

προσδιορισθέντων ζώων:  



➢ αφορούν διαφορά ίση ή μικρότερη των 3 ζώων, και 

➢ τα ζώα που δεν έχουν προσδιοριστεί μπορούν να αναγνωρίζονται ατομικώς 

με οποιοδήποτε μέσο, 

τότε το συνολικό ποσό της ενίσχυσης του δικαιούχου για το συγκεκριμένο έτος 

υποβολής αιτήσεων καταβάλλεται με βάση τον αριθμό των ζώων που έχουν 

προσδιοριστεί. 

 

• Εάν οι περιπτώσεις μη συμμόρφωσης αφορούν διαφορά μεγαλύτερη από 3 μη 

προσδιορισθέντα ζώα ή σε περιπτώσεις μη προσδιορισθέντων ζώων που δεν 

μπορούν να αναγνωριστούν ατομικώς με οποιοδήποτε μέσο προβλέπεται στο 

σύστημα αναγνώρισης και καταγραφής των ζώων, το συνολικό ποσό της ενίσχυσης 

του δικαιούχου για το συγκεκριμένο έτος μειώνεται κατά: 

Α) Το ποσοστό απόκλισης που υπολογίζεται σύμφωνα με την  πιο πάνω διαίρεση, 

εάν αυτό δεν υπερβαίνει το 20 %· 

Β) το διπλάσιο του ποσοστού που υπολογίζεται με την πιο πάνω διαίρεση, εάν 

αυτό κυμαίνεται μεταξύ 20 % και 30 %. 

Εάν το ποσοστό απόκλισης υπερβαίνει το 30 %, δεν χορηγείται καμία ενίσχυση. 

Εάν το ποσοστό απόκλισης υπερβαίνει το 50 %, δεν χορηγείται καμία ενίσχυση για 

το σχετικό έτος. Επιπλέον, ο δικαιούχος υπόκειται σε πρόσθετη κύρωση ισόποση με την 

ενίσχυση που αντιστοιχεί στη διαφορά μεταξύ του αριθμού ζώων που δηλώθηκε και του 

αριθμού ζώων που προσδιορίζονται. Εάν το εν λόγω ποσό δεν μπορεί να αποτελέσει εξ 

ολοκλήρου αντικείμενο συμψηφισμού κατά τη διάρκεια των τριών ημερολογιακών ετών που 

έπονται του ημερολογιακού έτους της διαπίστωσης, το υπόλοιπο διαγράφεται. 

 

2. Κυρώσεις λόγω μη συμμόρφωσης προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας σε σχέση με τις 
δεσμεύσεις και λοιπές υποχρεώσεις 

• Ποινές και Μειώσεις που προκύπτουν λόγω μη τήρησης Βάσης Εκκίνησης 
Στην περίπτωση που σε δεσμευμένες εκτάσεις δεν τηρείται η βάση εκκίνησης, αυτές 
οι εκτάσεις δεν θα πληρώνονται για το έτος στο οποίο εντοπίστηκε η μη τήρηση. Εάν 
δεν τηρούνται υποχρεώσεις της βάσης εκκίνησης οι οποίες ισχύουν στο σύνολο της 
αίτησης  τότε η αίτηση μηδενίζεται για το έτος εξέτασης. 

• Ποινές και Μειώσεις που προκύπτουν λόγω μη τήρησης των επιπλέον 
Υποχρεώσεων 
Στην περίπτωση που σε δεσμευμένες εκτάσεις δεν τηρούνται οι υποχρεώσεις που 
προβλέπονται από το κάθε Καθεστώς, αυτές οι εκτάσεις δε θα πληρώνονται για το έτος 
στο οποίο εντοπίστηκε η μη τήρηση των υποχρεώσεων.  
Σε περίπτωση που η μη τήρηση της υποχρέωσης θεωρηθεί σοβαρή (για παράδειγμα η 
χρήση χημικών ζιζανιοκτόνων στα Καθεστώτα μηχανικής αντιμετώπισης των ζιζανίων 
ή η επανάληψη της καλλιέργειας στόχου στο Καθεστώς της αμειψισποράς εντός της 
τριετίας) οι ποινές που θα επιβάλλονται είναι αποκλεισμός, αφαίρεση από τη δέσμευση 
και συνολική ανάκτηση για τις εκτάσεις που εντοπίστηκε η σοβαρή μη συμμόρφωση 

• Ποινές και Μειώσεις λόγω μη τήρησης Αρχείου Γεωργού 
Στην περίπτωση που δεν προσκομίζεται όταν ζητηθεί ή δεν τηρείται ορθά το αρχείο 
γεωργού θα επιβάλλεται ποσοστιαία ποινή 5% στο τελικό ποσό πληρωμής για κάθε 
Καθεστώς.  



Εάν επαναληφθεί σε επόμενο έτος η μη τήρηση ή μη ορθή τήρηση αρχείου γεωργού 
το ποσοστό ποινής θα είναι 10% στο τελικό ποσό πληρωμής ενώ σε δεύτερη 
επανάληψη σε επόμενο έτος μη τήρησης ή μη ορθής τήρησης αρχείου γεωργού θα 
υπάρχει αποκλεισμός εξ’ ολοκλήρου από το συγκεκριμένο Καθεστώς για το έτος 
εξέτασης. 

 
3. Κυρώσεις σε περιπτώσεις εκπρόθεσμης υποβολής 
Η εκπρόθεσμη υποβολή αίτησης ενίσχυσης, δηλαδή μετά τη λήξη της σχετικής 
προθεσμίας και μέχρι και 25 ημερολογιακές ημέρες, οδηγεί σε μείωση της επιδότησης 
κατά 1% ανά εργάσιμη ημέρα των ποσών που ο αιτητής θα είχε δικαίωμα να λάβει, εάν η 
αίτηση είχε υποβληθεί εμπρόθεσμα.  
Σε περίπτωση καθυστέρησης μεγαλύτερης των 25 ημερών, η αίτηση θεωρείται μη 
αποδεκτή και δεν χορηγείται ενίσχυση στον αιτητή. 

 

 


